

梁鼎銘的惠州攻城史畫

張明凱

(本文另有插圖刊第68頁)

梁鼎銘先生生前作畫，每有着筆，皆千錘百鍊，尤對國民革命各戰役史畫，其軍事上一動一靜，戰場上一草一木，無不旁徵博引，詳實考證。其歷史根據後，再行着筆，毫不作宣傳色彩，而革命戰爭悲壯雄偉真實史蹟，輒能騰躍紙上，發生鼓舞作用。所以一般人稱鼎銘先生是忠實於藝術的歷史畫家，因此他和又銘、中銘先生不僅在美術畫壇上獨樹一幟，而且於現代史學界中，亦佔有相當學術地位。

鼎銘先生生前執教於政治作戰學校，任美術系主任，居住學校附近文化街寓所，楊柳扶疏，簡樸雅潔，庭院氣氛超俗逸塵，誠爲一代高人居處。余當時在史政局工作，爲編纂國民革命戰史，嘗往聆教，據鼎銘先生談，曾繪製惠州攻城戰巨型戰史油畫，在其作畫經過中，爲求得符合當時真實作戰史蹟，曾發生趣事一則。

嶺南天險肉搏登城

現在先敘述惠州攻城戰的經過：民國十四年九月，陳炯明再度叛亂，盤踞粵東，國民革命軍於是第二次東征。先總統蔣公時爲東征軍總指

揮，當時集中兵力，編成三個縱隊，由第一縱隊長何應欽將軍編組攻城軍，採中央突破戰術，直搥東江要地惠州城。惠州城三面環水，東面倚山，是石質構築的堅城，自古以來號稱嶺南天險與東江鎖鑰，易守難攻，爲歷史上兩千年來從未攻破之堅城，曾有諺語云：「鐵鍊鎖孤舟，飛鵝（飛鵝嶺爲城外高地要點）水上浮，任憑天下亂，此地永無憂。」由此可想見惠州城之險固。蔣總指揮於十月六日親至前線駐節飛鵝嶺督師，並指揮砲兵作戰，十日第一縱隊攻城軍進薄惠州城郊，十二日完成攻城準備，十三日蔣總指揮下達總攻擊令，並親冒鋒鏑到前線指揮，指示砲兵分

轟惠州各城門堞樓，掩護步兵突進，叛軍楊坤如率三千餘人憑險據惠州城頑抗，革命軍奮勇衝鋒，分組敢死隊肉搏登城，前仆後繼，血肉橫飛，風雲變色，如黃埔軍校第一期冷欣將軍、杜從戎將軍等均擔任當時敢死隊隊長，鏖戰至十月十四日午後，攻城敢死隊扶雲梯攻上城垛，楊坤如負傷，率殘部向紫金方向逃竄，惠州終於攻克。

現在先敘述惠州攻城戰的經過：民國十四年九月，陳炯明再度叛亂，盤踞粵東，國民革命軍於是第二次東征。先總統蔣公時爲東征軍總指揮，當時集中兵力，編成三個縱隊，由第一縱隊長何應欽將軍編組攻城軍，採中央突破戰術，直搥東江要地惠州城。惠州城三面環水，東面倚山，是石質構築的堅城，自古以來號稱嶺南天險與東江鎖鑰，易守難攻，爲歷史上兩千年來從未攻破之堅城，曾有諺語云：「鐵鍊鎖孤舟，飛鵝（飛鵝嶺爲城外高地要點）水上浮，任憑天下亂，此地永無憂。」由此可想見惠州城之險固。蔣總指揮於十月六日親至前線駐節飛鵝嶺督師，並指揮砲兵作戰，十日第一縱隊攻城軍進薄惠州城郊，十二日完成攻城準備，十三日蔣總指揮下達總攻擊令，並親冒鋒鏑到前線指揮，指示砲兵分

觀察訪問實地了解

他計畫繪製惠州攻城畫時，爲使此一史畫確具歷史價值，親自趕赴惠州，周覽山江形勢，訪問當地居民，查看城堞構築及磚石模樣，城邊草木種類，每樣採集若干，携回作爲標本，又當時攻城戰最高潮時間爲民國十四年十月十四日下午三時到四時，爲確定當時陽光在惠州城上照射情形，則將惠州經緯度與南京經緯度換算，判斷當時人的投影有多長，如此在惠州附近盤桓鑿思，又四處訪詢當時參戰部隊，費時數月之久。當

惠州攻城戰的經過及其歷史價值。

鼎銘先生於民國十九年自歐洲考察美術歸來後，即奉命繪製國民革命軍具有重大影響之戰役

、龍潭等戰役，原擬陳列於南京靈谷寺大禮堂，後又改在靈谷寺旁單獨建築國民革命軍歷史油畫館，專供陳列是項歷史油畫，由鼎銘先生司其事。鼎銘先生有一個圖章文曰戰畫室主，我想就是淵源於此。

時擬定此一壁畫，計畫作大規模之繪製，畫面爲三丈高（四人高）、七丈長，壁畫前面佈置戰場雜景觀。時有一美國藝術家談論此舉，曾謂此項壁畫製作計畫，如在歐美需要十年方能完成，而中國畫家要畫一生。

鼎銘先生聞知美國藝術家之言論，當時表示說：美國藝術家需要十年，我們不要十年一定可以完成。乃運用科學方法，以加強工作效率，與又銘先生研究，自行設計用木料製作一升降梯，僱工六人推動，可以升降進退旋轉自如，作畫時乘此升降梯，可節省作畫者體力及時間。同時購買英國最佳顏料（W&N），可保存五百年不變色者，英人曾謂此種顏料從來未越過蘇聯士運河，此係首次爲東方人使用。此一三丈高七丈長之鉅型史畫繪製後，復以銅皮剪絲染色作草皮，鋪製於壁畫前，配置地形地物，宛如戰場實地情況，同時雕塑石膏人，製成戰鬪員在戰場上互相肉搏狀，氣氛悲壯慘烈，栩栩如生，且配以燈光，輝煌燦爛，倍爲壯觀，具有縱深遠景立體感、生動感，創中國歷史上第一次空前之戰史畫大手筆製作。

記得鼎銘先生當時特別強調說：此項藝術鉅製，其悲壯驚人情形逼真異常，可以舉個例來說明，例如當時在未開始公開展出前，有某一好友偕其夫人先來參觀，友人自大門進入，其夫人因事未能同時進館，稍遲從幕後進入畫室，當她一腳踏到畫前戰場草皮上，突然發現身旁有石膏人戰場肉搏慘狀，當時驚惶過度，昏倒地上，由此一例，可見當時繪製佈置之逼真。

展出期間老翁話舊

此幅鉅畫，自民國二十一年起至二十三年止，歷時兩年半完成。自展出之日起，參觀者車水馬龍，摩肩接踵，鼎銘先生親自執指揮棒爲參觀者說明，觀者莫不齊聲喝采，備加讚美，嘆爲觀止。鼎銘先生說當時自己也認爲此次鉅型繪畫之製作，實屬辛勞應得之代價，雖心存謙虛，但歷史畫家，實至名歸，洵屬自然之事矣。

至展出第三日下午收場時，忽有一老翁頭戴毡帽，身披破襖，手拄木杖，衣履不整，蹣跚入場，要求延時收場，詳細參觀。鼎銘先生整天忙累，舌敝唇焦，正擬收場休息，遇此老人要求頗爲不耐，結果仍請其參觀並爲之講說一番，此翁聽罷，微笑搖手，作不盡滿意狀，鼎銘先生面對此人，頓感驚訝！因爲自從展出以來，衆口皆碑，讚聲載道，從未發現此種情事，爲明瞭其究竟，乃請此翁就座，奉茶，叩其原因，此翁曰：「先生此項畫展，極爲成功，惟聞先生係屬當代歷史畫家，非宣傳畫可比，故特來一觀究竟，當時惠州之戰，我即參加惠州城頭拒守之一員幹部，於革命軍攻破城垣後，跳越城垣，泅東江而逃出，隱姓埋名，至今若干年矣，對先生所繪惠州城外事物，固不敢置喙，但城內與城頭人物衣帽裝束及行動，余自猶能記憶，實多與先生所繪不相符合之處，例如當時吾輩士兵頭上戴的是銅箍帽，所謂銅箍帽即是竹笠，身上穿的是黑考綢，長官穿的是香雲紗（黑色），上身圍披着的子彈帶是九龍帶，所謂九龍帶，就是裝著九排子彈的子彈

帶披肩圍腰等等若干事物，與本畫中不盡相同。因爲先生是一代歷史畫家，不是普通宣傳畫家，故不得不據以相告。

鼎銘先生聽後，肅然挽之入內，當即宣佈停止展覽，請其就記憶所及，儘量提供修正意見，者等，乃參證各方資料重新修改此畫內容，以求完璧。民國二十六年全面抗戰展開，日軍進犯南京，在戰畫館中見到民國二十一年日軍進侵時發生淞滬廟行之戰，及十六年濟南慘案等史畫，暴露日人侵略與暴行，日軍爲消滅日人罪惡史跡，乃將戰史畫室全部付之一炬，此一惠州攻城戰鉅畫，亦一同化爲灰塵。

臺北市貴陽街國軍歷史文物館建立時，爲使國民革命軍輝煌戰績得到真實表揚，特再請鼎銘與又銘、中銘三位先生對東征、北伐、剿匪、抗戰、戡亂復國等光榮戰績繪製壁間史畫，其規模未若昔時戰史畫室之壁畫鉅大，但亦同樣具有歷史價值。

求真求精不憚修正

我是個曾經編寫國民革命軍戰史的人，從上述鼎銘先生這段趣事回憶談話中，深深感到畫戰史與寫戰史，實有同樣的感覺與困難，同時我們可得知三件事：

- 第一：治史者大凡立了一個假定，由於已費了很多的工夫，對於已成的工作，每異常愛惜，後來縱然雖覺頗有錯誤，亦捨不得取消前說，用

中
外
雜
誌

心做治史學問的人，常感此種痛苦，所以發現自己有錯誤時，便應當一刀兩斷，即刻割捨，萬不可迴護從前已成的工作，或隱藏史實，或修改史實，或假造史實，來遷就迴護已成的工作。鼎銘

心做治史學問的人，常感此種痛苦，所以發現自己有錯誤時，便應當一刀兩斷，即刻割捨，萬不可廻護從前已成的工作，或隱藏史實，或修改事實，或假造史實，來遷就廻護已成的工作。鼎銘先生虛懷若谷，精益求精，雖在藝術歷史壇坫上享有盛名，但是對於充實史料求實求真之精神，始終不敢怠忽自滿，真可謂謙冲淡遠，今人不及。所謂不惜以今日之我與昨日之我挑戰，從前錯的，現在改了，從前沒有，現在有了，對從前錯失，或者自覺，或由旁人指出，一點不愛惜，立刻改正，雖把多年的工夫完全毀掉，亦所不惜。

第一、治文學神學，可憑直覺信仰；治天文學地質學，其研究對象，可固定恒存，無掛漏散失之患，惟歷史資料則如過眼雲煙，喪失較易，且時代愈遠，遺誤愈多，東麟西爪，不易尋覓。

七拼八湊，蒐整爲難。且軍事學又爲一切學問之綜合運用，而戰爭行動千變萬化，欲將一切所有人事時地物之諸般活動，均載於書史畫冊，使之無遺漏錯訛，其艱難可想而知，加以戰場交鋒，

死亡立見，在槍林彈雨決生死於俄頃之際，仍須將經過詳情，予以詳記無誤，何等不易，所以有了新資料，就推翻舊資料，寫史的人永遠無法得到完全確實，不受指責，畫戰史畫的人亦永遠無法得到百分之百的滿足而無遺憾。

戰爭史畫面臨挑戰

第三：就是以前畫戰史畫容易取材和表達，例如畫三國史畫，關雲長紅面長髯，騎赤兔馬，手持青龍偃月刀，兩方佈陣，旌旗飄揚，箭拔弩張。

費雲文著
全一冊定價一百一十元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，是一部最真實的戴笠傳記，要目：（一）戴笠其人其事（二）戴笠與忠義救國軍（三）戴笠與中美合作所（四）戴笠與抗日殺奸團（五）戴笠與雷鳴遠（六）戴笠與現代警察（七）戴笠與鄭介民（八）戴笠鋤奸記（九）戴笠與毛人鳳（十）戴笠生平事跡簡表附戴笠手蹟及珍貴圖照數十張，叅百三十餘頁，字字珠璣，篇篇精彩，訂價一百二十元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

，殺氣滿天，一切戰場事物，很容易形成一幅戰場圖畫，畫家非常容易着筆。再如惠州城攻城戰，戰場有山有水，有東江，有飛鵝嶺，有城牆，有高地，有奮勇登城的敢死隊，有攻城設備的雲梯等等，也是比較容易着筆作畫的素材。但是面臨着現代戰爭、按鈕戰爭就不同了，所謂攻者飛彈凌空，防者地下設防，就是說攻者動於九天之上，防者藏於九地之下，地面上已空無一物，既無顯明的旌旗戰壘，亦看不到悲壯的肉搏衝鋒，實無法再在地面上表達戰爭動態，那麼將來戰史畫家實在是需要另外動腦筋了。例如八三三金門砲戰，我方軍民戰備設施均在地下，除了海岸搶灘補給的船隻以外，地面上看不見任何足以表達戰爭的事物，只有所謂「浩浩乎平沙無垠，夐不見人，蓬斷草枯，風悲日曛」而已，實無其他人

物可供描畫。所以當時製作金門砲戰史畫的時候，我們也曾和梁先生及實戰指揮人員苦心研求作畫表達方法，在無可奈何之下，只有畫一個砲兵掩體，畫一位士兵肩扛着砲彈走向砲兵掩體，以表示我們在進行反砲戰而已。說實在的，將來科學戰爭，對畫戰史畫的藝術家來說，的確是一種新的挑戰。胡璉將軍鎮守金門時，曾請鼎銘先生到金門去繪製金門古寧頭大捷歷史畫。鼎銘先生抱病奔走跋涉，走遍戰場每一角落，歸來勞心盡瘁，焦思籌謀，一代歷史畫家以致一病不起。余在陽明山國防研究院受訓時，曾於一會餐機會上，將上述惠州戰史畫趣史面報張老師曉峰先生，張老師當即面諭：此一故事頗有意義，可以把它記錄下來，爲恐日久淡忘，特請中外雜誌刊出，以

(78)